

## НА МЕЖДУНАРОДНЫХ ПРОСТОРАХ

*Б.Р. Ногманов, магистр международных отношений*

Современный мир, в котором процесс глобализации затрагивает практически все сферы жизнедеятельности человека, требует от нас постоянной информированности и кооперации, для того чтобы своевременно и качественно реагировать на вызовы нашего времени. Наука не остается в стороне от данного процесса, даже наоборот, развитие науки ведет к поступательной диверсификации того процесса, который именуется глобализацией. В этой связи Академия наук Республики Татарстан уделяет большое внимание развитию международных связей, расширению кооперации между отечественными и зарубежными учеными, что, в свою очередь, служит не только укреплению статуса Республики Татарстан на международной арене как центра развития науки и техники, но и формирует фундамент для развития и полноценного функционирования новых направлений, как в естественных, так и в гуманитарных науках.

Целью данной статьи является характеристика основных векторов развития международного сотрудничества Академии наук Республики Татарстан.

Научные знания едины и универсальны для всего мира. Наука Татарстана является органической составной частью российской и мировой науки. Она вносит достойный вклад в общемировой исследовательский процесс. Ученые нашей Академии имеют творческие контакты и договоры о сотрудничестве с научными учреждениями из более чем 40 стран ближнего

и дальнего зарубежья и с научными организациями ряда регионов РФ.

### **«От Казани до Мозамбика» (Академия наук Исламского мира)**

На современном этапе развития нашей страны становится актуальным укрепление политических, экономических и научно-технических связей со странами исламского мира. Академия наук РТ, предвосхищая данный виток развития нашей страны, установил прочное взаимодействие с Академией наук Исламского мира (ИАН), которая стремится поддерживать связь с другими академиями наук и с научной общественностью всего мира. Ее деятельность охватывает территорию 57 стран-членов Организации Исламской Кооперации (ОИК). Ее влияние простирается от Индонезии на Востоке до Марокко на Западе, от Казани (Татарстан – Россия), где прошла XVI конференция ИАН, до Мозамбика в Африке.

ИАН, учрежденная в 1986 году, является автономной негосударственной организацией, действующей как «консультант» стран ОИК по научно-техническим вопросам.

ИАН выполняет свои долгосрочные задачи и посредством организации международных конференций, где рассматриваются актуальные проблемы, важные для Исламского мира и всего человечества. Цель этих конференций – представить научные проблемы вниманию политиков, тех, кто принимает решения в странах ОИК, и мировой общественности.

Членами ИАН являются несколько представителей Академии наук Республики Татарстан – советник Президиума АН РТ Ахмет Мазгарович Мазгаров (первый представитель от Татарстана), почетные академики Михаил Чоккаевич Залиханов, Саламбек Наибович Хаджиев и Роберт Искандерович Нигматуллин. Теперь к этим уважаемым ученым мужам присоединилась и Гульнар Рифатовна Вагапова – член-корреспондент Академии наук Республики Татарстан, доктор медицинских наук, профессор, заведующая кафедрой эндокринологии ГОУ ДПО «Казанская государственная медицинская академия Федерального агентства по здравоохранению и социальному развитию», которая была избрана на очередном заседании ученого совета ИАН в 2013 году. Необходимо отметить, что женщин среди членов Академии наук исламского мира очень немного, поэтому свершившееся событие – честь для Татарстана вдвойне.

Необходимо отметить, что XVI научная конференция Академии наук Исламского мира «Наука, технологии, инновации для устойчивого развития исламского мира. Сближение политиков и ученых» прошла 25–29 августа 2008 года в Казани.

#### **«Тегеранские конференции» (Исламская Республика Иран)**

Особое место в международных связях АН РТ занимает сотрудничество с Исламской Республикой Иран.

Становится доброй традицией ежегодное участие ученых Татарстана на выставке «Передовые российские технологии» в Тегеране, которая дает новый виток для развития и расширения не только научных, но и экономических связей Республики Татарстан с Ираном.

В 2012 году на крупнейшем в мире газохимическом комбинате Ирана в Персидском заливе (г. Ассалуе) начато строительство 3-х комплексов

по очистке газового конденсата от сероводорода и меркаптанов по нашей технологии ДМС-3.

В феврале 2013 г. делегация ученых Татарстана принимала участие в работе Второй выставки «Передовые российские технологии» – «Russian Hi-Tech 2013» в Тегеране. Ряд экспонатов РТ получил высокую оценку и вызвал большой интерес.

С 21 по 28 мая 2014 года делегация ученых Татарстана находилась с рабочим визитом в Исламской республике Иран. Ученые принимали участие в работе третьей Международной выставки «Передовые российские технологии» – INOTEX 2014. Делегация Республики Татарстан, возглавляемая академиком А.М.Мазгаровым, состояла из 10 человек. Научные разработки из Республики Татарстан размещались на 6 стендах под общей эгидой Академии наук РТ.

В ходе визита состоялись переговоры о проведении совместных научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ в рамках деятельности Татарстано-Иранского комитета по научно-техническому сотрудничеству. Ко всем экспонированным разработкам был проявлен значительный интерес, как со стороны рядовых посетителей, так и со стороны руководства министерств промышленности, связи, науки и образования, а также президентского центра высокотехнологичных разработок Ирана. После закрытия выставки состоялась встреча с резидентами и руководством технопарка «Пардиз».

В середине декабря 2013 года во исполнение п. 2.3. Перечня Поручений Президента Республики Татарстан Р.Н.Минниханова по итогам визита делегации Республики Татарстан в Исламскую Республику Иран 17–19 декабря 2011 года Академией наук РТ была организована этнографическая экспедиция в Иран с целью

выявления населенных пунктов, где проживают татары, их численности, предварительного изучения истории их расселения, переселения в Иран, знакомства с яркими представителями местных татар, установления контактов с татарской общиной.

Далее представлены краткие итоги научной экспедиции:

1. По итогам опросов выявлено 12 населенных пунктов, где проживают татары: Кече Комештэпэ (по словам Уразмухаммеда Магфури, первые татары появились там), Олы Гюмюш-Депе, Чабаклы, Хадже Нафас, Каракиле, Татар Олия (Шахри Татар), Татар Суфле (Нижний Татар), Бандар Торкаман, Горган, Гомбаде-Кабус, Карасу, Ак камыш. В деревне Чабаклы примерно 50 семей, Хадже Нафас – 20, Гюмюш-Депе – 40, Бандар Торкаман – 100, Каракиле – 75 и т.д. Татары проживают также в городах Моган, Газвен.

2. Проведена фотофиксация достопримечательностей городов и деревень, местного ландшафта и архитектуры, произведений монументального искусства, внешнего облика населения (около 2000 фото).

3. Записаны беседы с носителями языка, что позволит в дальнейшем более подробно изучить особенности говора иранских татар (фоностилитические, лексические и др.).

4. Налажены контакты с университетом Тегерана, университетом Азад в Бандар Торкаман, университетом города Гомбаде-Кабус, Национальной библиотекой Ирана, театром им. Рудаки («Единство») и достигнуты договоренности о сотрудничестве.

**«Горизонты науки  
или английский без акцента»  
(Великобритания)**

Академия наук РТ имеет довольно тесные научные связи с Британским Королевским обществом, которые были установлены в ходе проведения

совместного британо-российского форума молодых ученых «Горизонты науки» в марте 2013 года Казани. Форум, в котором приняли участие более 70 ученых из Великобритании, Российской Федерации, Германии, Франции, Италии, Филиппин и т.д., организован при поддержке Президента РТ. Великобританию представляли ученые более чем из 20 университетов, среди которых Кембриджский, Оксфордский, Ноттингемский, Лондонский и другие. В частности, эти связи поддерживает Чрезвычайный и Полномочный Посол РФ в Великобритании, член-корреспондент АН РТ Яковенко А.В. По его инициативе весной 2015 года планируется организация научной конференции по естественным наукам в Лондоне, а также организация встречи участников данного мероприятия с британскими научными центрами, такими как Оксфорд и Кембридж.

23 октября 2014 года в Москве на неделе химии, организованной Британским Королевским химическим обществом, состоялась встреча вице-президента АН РТ Сулейманова Д.Ш. с первым вице-президентом Британского Королевского общества Мартиным Поляковым по вопросу организации совместного научного мероприятия в Великобритании. На встрече был обговорен формат, предварительные даты, тематика и предполагаемый состав участников.

Несколько слов о «Горизонтах науки»: Международный симпозиум «Горизонты науки» проводится с 2005 года по инициативе Британского королевского общества и объединяет выдающихся молодых ученых из всех областей естественных наук для обмена новыми идеями, налаживания сотрудничества.

Всего состоялось 12 таких конференций в разных странах мира: США, Германии, Китае, Голландии, Индии, Бразилии, Австралии и Японии.

В настоящее время Институт истории им. Ш.Марджани АН РТ активно сотрудничает с Институтом центральноазиатской нумизматики (Кембридж) по актуальным проблемам золотоордынской тематики. В 2013 г. совместно с данной организацией был проведен Международный Золотоордынский Форум в Казани.

Институтом разработана программа «Интеллектуальное наследие исламского мира», который также было целесообразно реализовать усилиями ученых АН РТ и академии Великобритании.

Целью программы является взаимодействие британских и российских ученых в области исламоведения и смежных исторических и социальных наук. Программа рассчитана на долгосрочную перспективу и включает серию двусторонних исследовательских проектов по изучению интеллектуального наследия мусульман, хранящегося в архивах Великобритании и Российской Федерации.

Осуществление программы позволит обогатить опыт сотрудничества двух стран, упростить доступ к источникам и расширить институциональные контакты британской и российской академических сфер.

5 декабря 2014 года в Академии наук РТ состоялась встреча с делегацией Посольства Великобритании и Северной Ирландии во главе с Барбарой Хабберджэм – министром-посланником по экономическим вопросам, торговле и инвестициям. На встрече были обсуждены вопросы укрепления и расширения двустороннего сотрудничества между научными учреждениями и учеными Великобритании и Республики Татарстан.

#### **«Татарские корни в Восточной Европе» (Румыния)**

В конце сентября 2013 года состоялся официальный визит делегации

АН РТ в Румынскую академию. В ходе визита состоялись встречи с руководством Румынской академии, в частности с Президентом Ионелем Хайдучоком, вице-президентом Кристианом Хера, директором института тюркологии и среднеазиатских исследований Тасином Джемилем, с представителями научных отделений, представителями бизнеса и с татарской диаспорой Румынии. По итогам поездки был сформирован Перечень поручений Руководителя Аппарата Президента РТ и на данный момент ведется работа по выполнению поручений данного перечня. Согласно данному перечню поручений телерадиокомпания «Татарстан – Новый век» подготовила и выпустила в эфир цикл передач о татарах Румынии; обсуждается возможность подписания соглашения о городах побратимах между г. Меджидия и г. Нурлат; совместно с Министерством культуры, Министерством по делам молодежи, спорта и туризма и Всемирным конгрессом татар обговаривалась возможность участия татарских фольклорных ансамблей в ежегодном фестивале в Констанце, возможность участия татарстанских спортсменов в ежегодном турнире по татарской борьбе и участие татарских молодежных объединений и ассоциаций Румынии в проектах молодежного форума Всемирного конгресса татар.

Румынская Академия – высшее научное учреждение Румынии, которое охватывает научные, художественные и литературные области деятельности.

Академия была основана в 1866 году как Румынское литературное общество. В 1867 году литературное общество было переименовано в Румынское академическое общество, а в 1879 году стало называться Румынской академией.

На сегодняшний день Румынская академия насчитывает 180 членов,

которые избираются в нее на всю жизнь.

В соответствии со своим уставом, основными целями Академии являются сохранение румынского языка и румынской литературы, изучения национальной истории Румынии и исследования в области фундаментальных и прикладных наук. Наиболее известными фундаментальными трудами Румынской академии являются словарь румынского языка, словарь румынской литературы, а также трактат по истории румынского народа.

В ходе визита удалось выяснить некоторые подробности о татарах, проживающих на территории Румынии. Татары появились на территории сегодняшней республики Румыния в XIII столетии, в период расцвета татаро-монгол, хотя различные тюркские племена (гунны, половцы, печенеги, татары) проникали на территорию будущих Дунайских княжеств с V века и на всем протяжении Средневековья. Большинство так называемых «дунайских татар» – это потомки крымских татар, переселившихся сюда волнами из занятых Российской империей в XIX веке территорий Крыма и Северного Причерноморья. Другая часть – это буджацкие татары Южной Бессарабии и Буджака. Практически все они проживают на востоке Румынии – в области Добруджа.

Первая румынская перепись Добруджи 1880 года выявила 29476 татар (21%) и 18624 турок (13%) в Добрудже. Всего мусульмане составляли 34% населения региона. Самых румын в Добрудже тогда было всего 43671 чел. (31% населения) и до их переселения в Добруджу в конце XVIII–XIX веке уже существовали поселения ногайцев, 30 тысяч которых (численность, возможно, завышена) были приглашены на поселение в Добруджу турецкими султанами. Большинство румынских татар и сейчас (2002 г.,

перепись) живет в исторической области Северная Добруджа, где они составляют 2,5% населения района. В коммунистической Румынии положение турок и татар было относительно благополучным, несмотря на некоторую неопределенность в образовательном плане.

На сегодняшний день в Добрудже проживает около 40 тысяч татар, у них есть свое Демократическое объединение с Центром в Констанце и с филиалами в 33-х населенных пунктах Румынии, их интересы представлены в Румынском Парламенте, как отдельной партией, так и участниками других партий.

#### **«Через Атлантику» (Куба)**

16 сентября 2014 года Академию наук Республики Татарстан посетила делегация Республики Куба во главе с Чрезвычайным и Полномочным Послом Республики Куба в РФ господином Эмилио Ратмиром Лосада Гарсиа. В составе делегации также были генеральный директор Центра геномной инженерии и биотехнологий Республики Куба, президент ОАО «Эбербиотек» Луис Эррера Мартинес и главный менеджер ОАО «Эбербиотек» по России, Украине и Белоруссии госпожа Кармен Акоста Бас. Встречали почетных гостей Президент Академии наук Мьякзюм Салахов, Вице-президент Айрат Абдуллин и директор Института информатики АН РТ Мунир Назмеев.

В ходе визита обсуждались перспективы двустороннего сотрудничества, а также возможность подписания соглашения о научно-техническом сотрудничестве между Академией наук РТ и Академией наук Республики Куба в рамках участия татарстанской делегации на 32-ой Международной Гаванской ярмарке FINAV-2014 2–8 ноября 2014 года, либо во время визита Вице-президента Академии наук

Республики Куба Фиделя Кастро Диаз Баларта в Казань в марте 2015 года.

Эмилио Ратмир Лосада Гарсиа отметил особую роль Республики Татарстан в истории Кубы, напомнив, что 12 марта 1996 года Конгресс США принял закон Хелмса-Бёртона, предусматривающий дополнительные санкции против иностранных компаний, торгующих с Кубой, и именно в этот год Татарстан открывает свое торгово-экономическое представительство на Кубе. Рассказал, что за последние годы наметилась тенденция на поступательное развитие торгово-экономических отношений между республиками. Традиционными компонентами экспорта Татарстана на Кубу являются грузовые автомобили, комплектующие, продукты машиностроения, электротовары и высокотехнологичные товары.

Мякзюм Салахов подчеркнул важность татарстано-кубинских отношений не только в торгово-экономической, но также в гуманитарной и образовательной сферах. Во времена СССР в Казанском Государственном Университете обучались студенты из Республики Куба. Так, например, нынешний Советник Посланника Посольства Республики Куба является выпускником КГУ. Также на Кубе существует сообщество выпускников КГУ.

После официальной части для почетных гостей в Малом зале АН РТ была организована встреча с учеными-специалистами Института информатики АН РТ и кафедры биохимии и биотехнологии КФУ, а также проведена презентация Института информатики по имитационному моделированию сложных систем. Гостей особо заинтересовал опыт применения имитационного моделирования в части создания компаний и групп компаний, занятых в производственном процессе, а также применение метода моде-

лирования в области медицины и биотехнологий.

Луис Эррера Мартинес рассказал об истории развития научных школ на Кубе, отметив, что интенсивная работа по созданию научных институтов началась только после 1959 года. Это было связано с тем, что кубинский народ до этого времени вел отчаянную борьбу за свободу и независимость. Также он поведал о разработках препарата от диабета и язвы диабетической стопы, которые ведутся на Кубе, и отметил высокий уровень профессионализма работников медицинских учреждений Республики Татарстан.

Фарида Алимова – профессор кафедры биохимии и биотехнологии КФУ рассказала о достижениях татарстанских ученых в области биотехнологий и подчеркнула важность разработок, которые ведутся на Кубе.

С 31 октября по 7 ноября 2014 года президент АН РТ М.Х.Салахов в составе правительственной делегации во главе с Президентом Республики Татарстан Р.Н.Миннихановым принял участие в церемонии открытия российской экспозиции на 32-й Международной Гаванской Ярмарке FIHAV-2014 на Кубе.

7-го ноября 2014 года был заключен «Договор о сотрудничестве между Академией наук РТ и Академией наук Кубы». Договор предусматривает сотрудничество в области гуманитарных, естественных и технических наук.

#### **«Соседи» (Республика Казахстан)**

Республика Казахстан является одной из самых динамично развивающихся стран на просторах СНГ. Академия наук РТ поддерживает и развивает научные контакты с коллегами из Казахстана практически с момента основания АН РТ в конце XX столетия, и первый договор о научно-техническом сотрудничестве между академия-

ми был подписан 1 октября 1992 года в Алма-Ате.

Переходя к современному положению дел, можно сказать следующее:

– 5-го сентября 2014 года в ходе визита делегации Международной Тюркской академии в Казань был подписан «Меморандум о научном сотрудничестве между Международной Тюркской академией и Академией наук РТ». Меморандум предусматривает сотрудничество в области истории и культуры тюркских народов, тюркских языков и литератур, философии, права, экономики и социально-политического развития тюркоязычных государств и регионов, а также казахско-татарских контактов.

– 18-го сентября 2014 года в ходе визита делегации Республики Татарстан в Республику Казахстан во главе с Президентом РТ Р.Н.Миннихановым был заключен «Договор о сотрудничестве между Академией наук РТ и Национальной Академией наук Республики Казахстан». Договор предусматривает сотрудничество в области гуманитарных, естественных и технических наук.

В области изучения тюрко-татарской цивилизации институт истории им. Ш.Марджани АН РТ заключил соответствующие соглашения о партнерстве с Международной тюркской академией (Казахстан, Астана), Институтом истории и этнологии им. Ч.Ч.Валиханова Комитета науки Министерства образования и науки Республики Казахстан (г. Алматы). В образовательной сфере институт сотрудничает с Международным казахско-турецким университетом имени Ахмеда Ясави (г.Туркестан, Казахстан). Совместно с казахстанскими научно-образовательными и исследовательскими учреждениями Институт истории им. Ш.Марджани в 2011–2014 гг. подготовил и издал 5 монографий, посвященных истории и

культуре татарского и тюркских народов.

Ученые Института языка, литературы и искусства им. Г.Ибрагимова поддерживают тесные деловые контакты с коллегами из Казахстана. Это, прежде всего, участие в конференциях, круглых столах, консультации по тем или иным вопросам языкознания и литературоведения. Появились наработки по работе над совместными проектами. В 2014 году состоялась поездка в г. Алматы Республики Казахстан делегации ученых ИЯЛИ им. Г.Ибрагимова, во время которой посетили Институт литературы и искусства им. М.Ауезова, Институт языкознания им. А.Байтурсынова, Казахский университет им. Аль-Фараби, Академию искусств им. Жургенева. С этими учреждениями заключены договоры о сотрудничестве, намечены планы по совместной разработке и выполнению проектов. От казахских коллег поступили предложения по совместной работе над грантами, предоставляемыми Республикой Казахстан. Институт сотрудничает и с Тюркской академией (Астана), Казахским научно-исследовательским институтом по проблемам культурного наследия номадов (Алматы, Казахстан).

Институт прикладной семиотики АН РТ наладил контакты с Институтом искусственного интеллекта Евразийского Национального Университета Республики Казахстан. Планируется заключение Договора о сотрудничестве.

#### **«Пресс-служба уполномочена заявить» (Встречи в АН РТ)**

В 2014 году Академия наук РТ продолжила укреплять международные связи в области науки и техники. Был организован ряд встреч, на которых обсуждались перспективы взаимовыгодного сотрудничества и возможные совместные проекты:

– организована встреча заместителя директора по развитию ЗАО «БАРС Груп» Романа Охотникова с представителями института информатики АН РТ;

– с официальным визитом АН РТ посетила Атташе по вопросам науки и технологии Посольства Королевства Нидерландов Джойс Тен Холтер;

– с официальным визитом АН РТ посетил Генеральный Консул Республики Казахстан Асхат Нускабай;

– с официальным визитом АН РТ посетил Чрезвычайный и Полномочный Посол Румынии в Москве Василе Соаре;

– организована встреча делегации Университета Восточной Финляндии с представителями отделения медицинских и биологических наук АН РТ;

– организована встреча делегации Исламской Республики Иран во главе с руководителем Департамента энергетических технологий Центра технологического и инновационного сотрудничества при Президенте Ирана Сируса Ватанхаха с руководством АН РТ;

– организована встреча Главного ученого секретаря Академии наук

Туркменистана Хекимова Ю.К. с руководством АН РТ;

– с официальным визитом АН РТ посетил Чрезвычайный и Полномочный Посол Республики Куба в Москве Эмилио Лосада Гарсиа.

\* \* \*

В обзорной статье была предпринята попытка дать некую характеристику состояния внешних связей Академии наук РТ и тем самым выявить основные векторы развития международного сотрудничества с зарубежными научными учреждениями.

Необходимо отметить, что ведение международной деятельности стало возможным и приобрело многовекторный характер благодаря тесному сотрудничеству Академии наук РТ с Кабинетом Министров РТ, Государственным Советом РТ, Министерством образования и науки РТ, Министерством промышленности и торговли РТ, Казанским Федеральным Университетом, Всемирным конгрессом татар, Представительством МИД России в Казани, а также с Генеральными Консульствами Ирана, Турции и Казахстана.

#### Аннотация

Статья посвящена основным направлениям развития международного сотрудничества Академии наук РТ.

**Ключевые слова:** Академия наук РТ, Академия наук исламского мира, Великобритания, Иран, Румыния, Казахстан, Куба, международные отношения.

#### Summary

This paper devoted to the main directions of Tatarstan Academy of Sciences international cooperation development.

**Key words:** Tatarstan Academy of Sciences, Islamic World Academy of Sciences, Great Britain, Iran, Romania, Kazakhstan, Cuba, international relations.